

中山:

建设省级改革创新实验区 迈上高质量发展的新赛道

习近平总书记、党中央对加快珠江口东西两岸融合互动发展高度重视。《中共中央 国务院关于支持深圳建设中国特色社会主义先行示范区的意见》提出，“促进珠江口东西两岸融合互动”；《粤港澳大湾区发展规划纲要》提出，“提高珠江西岸地区发展水平，促进东西两岸协同发展”。为深入贯彻落实习近平总书记视察广东重要讲话、重要指示精神，近日，广东省委深改委部署中山市建设“广东省珠江口东西两岸融合互动发展改革创新实验区”（下称“实验区”），要求以推进营商环境、产业、交通、创新、公共服务、规划等一体化为重点，加快推动珠江口东西两岸融合互动发展。

一子落定满盘活。中山市委、市政府把实验区建设作为全面深化改革推动高质量发展的首要任务和系统集成工程，继续发扬敢闯敢试、敢为人先的改革精神，充分调动和激发广大干部群众参与改革的积极性，建立健全容错激励机制，大胆试、大胆闯、自主改，以创造型、引领型改革牵引推动实验区建设不断取得新突破。

■采写：新快报记者李红云 通讯员 李多辉 钟轩

“内外兼修”推动 珠江口东西两岸融合互动发展

近年来，中山经济发展面临前所未有的下行压力。转型升级步伐多年滞后，带来一系列长期性、结构性、累积性的问题。历届中山市委、市政府带领干部群众直面问题、上下求索。现任市委书记郭文海到任中山伊始，就深入思考中山如何找准发展突破口。对中山而言，建设省级改革创新实验区，是一次实现能级“跃迁”的制度创新，将牵引带动中山迈上高质量发展新赛道。

中山将把实验区建设作为全面深化改革推动高质量发展的首要任务和系统集成工程，抢抓“双区”建设和横琴、前海两个合作区建设以及深中通道即将通车的重大历史机遇，以推进珠江口东西两岸营商环境、产业、交通、创新、社会治理、规划等六个一体化为重点，以重大体制机制改革为牵引，推动珠江口东西两岸融合互动发展，奋力把中山建设成为珠江口东西两岸融合发展支撑点、沿海经济带枢纽城市、粤港澳大湾区重要一极，助力广东提升区域协调发展水平，加快实现大湾区一体化高质量发展。

加快推进营商环境一体化。推动翠亨新区、火炬开发区率先与前海合作区融合互动发展；围绕打造市场化法治化国际化营商环境，实施优化营商环境改革“头号工程”，全面对标学习深圳，在提升审批效能、服务企业上集中发力，推动深圳、中山营商环境一体化，为实现粤港澳大湾区内地九市营商环境一体化探索路径、先行先试。

加快推进产业一体化。着眼大湾区产业链安全，深入对接省战略性新兴产业集群、深圳“20+8”产业集群，做大做强战略性新兴产业，协同湾区其它城市打造大湾区世界级产业集群。与珠江口东岸城市数字经济全面对接，加快推动传统优势产业数字化智能化升级。

加快推进创新一体化。探索建立“广深港澳研发+中山孵化产业化”区域创新、“东岸风投基金+西岸先进制造”科创融资等协作机制，推动科技资源开放共享、产业技术协同创新、科技成果转化、科技人才跨区域交流，加快建设珠江口西岸创新高地。

打响“工改”攻坚战 为产业转型升级腾空间

随着城市更新、“工改工”的普及与飞速发展，作为大湾区的中心地带，中山市既需要依托自身的区位优势，更需要有足够的创新能力和发展空间，来促进产业转型升级，发展和壮大本土经济，打赢中山经济翻身仗，并为乡村振兴赋能。

据中山市8月2日召开的2022年上半年“工改”工作总结会透露，自今年1月4日中山市全面打响“工改”攻坚战以来，截至6月30日，全市开展拆除整理地块211宗，共拆除整理低效用地面积达8935.46亩，拆除建筑面积276万平方米，完成年度拆除任务比例近70%。目前，中山已出台相应政策46项，构建起“1+N”政策体系。与此同时，中山高质量开展规划编制，统筹跨镇街产业园布局，划定面积达27.53万亩的十大主题产业园，初步完成《中山市主题产业园布局和发展规划》，同步开展“工改”总体规划编制。

很显然，半年来，中山全市上下贯彻落实市第十五次党代会精神以及市委市政府对“工改”工作部署，全力打赢打好破解土地瓶颈这场没有退路的攻坚战

所取得的效果是“立竿见影”的。而最近两个项目的动工，又为下半年“工改”工作打开了一个良好的局面。

7月25日上午9时，中山市首个港资低效工业园改造项目动工，项目负责人唐国光介绍，工改后，项目容积率从0.53提升到3.5，符合“向存量要空间”的思路。预计年产值从1500万达到5亿元，收益大大提高。

8月2日，中山首例“单一主体归宗改造”工改项目启动。预计项目建成达产后，新增就业岗位近1.5万个，年产值将近35亿元，年税收可达1.5亿元。启动仪式上，中山市人大常委会副主任、市工改指挥部副总指挥陈晖东表示，今年以来，全市上下加快推进超26万亩村镇低效工业用地的改造升级，全面对接深圳“20+8”产业集群和产业链，全力推动珠江口东西两岸产业一体化进程。神湾这个项目的动工，为解决当前国有工业用地碎片化严重、连片整备难度大等问题提供了中山方案。

擦亮金字招牌 建设粤港澳大湾区人文地标城市

中山是国家历史文化名城，在中山市第十五次党代会上，中山鲜明提出“浓墨重彩书写好文化兴城这篇大文章”，实施文化兴城三年行动，谋划一批标志性文旅项目，重点建设“一城一区一馆两带”，努力建设粤港澳大湾区人文地标城市。

中山是孙中山先生的故乡，文化兴城首先是提升孙中山故里旅游区，打造全球华人的共同精神家园。中山将深度挖掘和弘扬孙中山文化资源，丰富孙中山纪念馆展陈，打造孙中山国际文化交流中心，高水平创作展现孙中山先生宝贵精神的舞台剧，让孙中山先生的宝贵精神看得见、摸得着、深入人心。办好海峡两岸中山论坛等活动，谋划创建海峡两岸经济文化交流示范区，为海内外中华儿女提供交流交往平台。

“香山古城”是中山文化的“瑰宝”，未来中山将活化“香山古城”，再现千年香山风韵魅力。推进孙文西

路历史文化街区改造，引进培育“文化+”新业态，打造“香山古城”新IP，让老城焕发新活力，成为广大市民和海外乡亲的心灵守望之地。中山人杰地灵、名人辈出，中山还将建设香山名人馆集中展示香山名人风采和文化遗存，弘扬香山名人文化，传承香山文化血脉。

乡村兴则国家兴。习近平总书记指出，文化是一个国家、一个民族的灵魂。乡村振兴既要塑形，也要铸魂。作为中山文化兴城的重要一极，文化赋能乡村振兴被提升到更高标准。据悉，未来中山将高质量打造“香山古韵”“岐水流芳”两条乡村振兴示范带。充分挖掘乡村独具魅力的文化资源，将环五桂山、沿岐江河美丽乡村串珠成链，做好乡村民宿、特色美食、香山书房等配套，打造一二三产融合乡村振兴示范带，推动中山历史文化底蕴与深圳现代化气息互补互促，让湾区游客尽享桂山岐水“慢生活”。



■美丽的中山市。简建文/摄